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Πληροφορίες 
για 

προγράµµατα 
 
Απευθυνθείτε 
στην αναπτυξιακή 
εταιρία του ΕΕΘ 
«Ο Σύµβουλος 
του 
Επαγγελµατία» 
 
Για πληροφορίες 
σχετικά µε τα 
προγράµµατα 
ενίσχυσης 
επιχειρήσεων: 
 
-Νέων 
επιχειρήσεων  
-Επιδότηση 
εισφορών 
-ΟΑΕ∆ 
  
Καλέστε δωρεάν 
στο: 
800 11 15 15 15 

 
 

«Άγονη γραµµή»  
η Θεσσαλονίκη 
για την ακτοπλοΐα 

 
 
 
Οι πρόσφατες δηλώσεις του υπουργού Ναυτιλίας 
Μιλτιάδη Βαρβιτσιώτη για την κατάργηση της 
ακτοπλοϊκής σύνδεσης Θεσσαλονίκης – Λήµνου 
απλώς επιβεβαιώνουν την πλήρη απαξίωση της 
Θεσσαλονίκης στο πεδίο της επιβατηγού ναυτιλίας. 
Το δεύτερο µεγαλύτερο λιµάνι της χώρας 
συνδέεται, πλέον, ακτοπλοϊκά µόνο µε οριςσµένα 
νησιά του Βορείου Αιγαίου, µε συχνότητα µία φορά 
την εβδοµάδα. Στην ουσία ο επιβατηγό λιµάνι της 
Θεσσαλονίκης είναι «µαύρη τρύπα» στις 
ακτοπλοϊκές συγκοινωνίες της χώρας. Στην ουσία 
δεν υπάρχει.  
Το Επαγγελµατικό Επιµελητήριο Θεσσαλονίκη κατ’ 
επανάληψη τα τελευταία χρόνια έχει διαµαρτυρηθεί 
προς την πολιτεία γι’ αυτή την κατάσταση, που 
λειτουργεί εις βάρος του τουρισµού και της 
οικονοµίας της Θεσσαλονίκης, αλλά και των νησιών 
του Βορείου Αιγαίου. ∆υστυχώς δεν υπάρχει καµία 
ανταπόκριση. Αντίθετα η αδιαφορία οδηγεί την 
κατάσταση από το κακό στο χειρότερο.  
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Έφτασε η ώρα η πολιτεία να δει την υπόθεση του επιβατικού λιµανιού της 
Θεσσαλονίκης µε άλλο µάτι και διαφορετικό πνεύµα. Οι ακτοπλοϊκές 
συνδέσεις της Θεσσαλονίκης θα πρέπει να στηριχθούν και να υποστηριχθούν, 
ακόµη και µε την ανακήρυξη της Θεσσαλονίκης ως άγονης γραµµής, σε ότι 
αφορά την ακτοπλοΐα. Το υπουργείο Ναυτιλίας δεν µπορεί ούτε να κωφεύει, 
ούτε να επικαλείται την ιδιωτική πρωτοβουλία, ούτε να µένει στον τύπο του 
νόµου. Οφείλει να λύσει το πρόβληµα µε βάση τη δυναµική της Βορείου 
Ελλάδος και την προοπτική να εξυπηρετηθούν οι κάτοικοι της περιοχής, αλλά 
και οι Βαλκάνιοι επισκέπτες και τουρίστες, που θέλουν να ταξιδέψουν στο 
Βόρειο Αιγαίο και τις Σποράδες, αλλά γνωρίζουν ότι σήµερα αυτό δεν είναι 
εφικτό µέσω Θεσσαλονίκης.           
 
 
 
……………… 

 
 

Φαρµακευτική και νοσοκοµειακή περίθαλψη 
για τους ανασφάλιστους του ΟΑΕΕ 

 
 
Παροχές περίθαλψης δικαιούνται ανασφάλιστοι οφειλέτες του Οργανισµού 
Ασφάλισης Ελευθέρων Επαγγελµατιών (ΟΑΕΕ) όπως ανακοινώθηκε από τη 
διοίκηση του Οργανισµού στο πλαίσιο της πρόσφατης νοµοθετικής 
πρωτοβουλίας της κυβέρνησης. 
Όπως ανακοινώθηκε από τον ΟΑΕΕ παροχές ασθένειας σε είδος, δηλαδή 
φαρµακευτική και νοσοκοµειακή περίθαλψη, δικαιούνται έως τις 28.2.2015 
ασφαλισµένοι του Οργανισµού, και τα προστατευόµενα µέλη τους, εφόσον 
διέκοψαν την επαγγελµατική τους δραστηριότητα ή προχώρησαν σε δήλωση 
αδράνειας εργασιών στη ∆ΟΥ ή συνεχίζουν την επαγγελµατική τους 
δραστηριότητα και δεν είναι ασφαλισµένοι σε άλλο ασφαλιστικό φορέα. Οι 
οφειλές τους θα πρέπει να αφορούν τα έτη 2011, 2012 και 2013 ενώ ο µέσος 
όρος του συνολικού οικογενειακού τους εισοδήµατος κατά τα συγκεκριµένα 
έτη να µην υπερβαίνει τα 12.000 ευρώ. 
Να σηµειωθεί ότι από τη ρύθµιση εξαιρούνται ασφαλισµένοι του ΟΑΕΕ που 
καλύπτονται από τις διατάξεις του νόµου 3845/2010. 
Συγκεκριµένα ο νόµος 3845/2010 προβλέπει πως: «οι ασφαλισµένοι του 
ΟΑΕΕ, ηλικίας άνω των 30 και µέχρι 65 ετών, που διέκοψαν την άσκηση του 
επαγγέλµατός τους, καλύπτονται για παροχές ασθένειας σε είδος 
(ιατροφαρµακευτική και νοσοκοµειακή περίθαλψη) από τον Κλάδο Υγείας του 
Οργανισµού για δύο χρόνια από τη διακοπή της ασφάλισης, εφ' όσον έχουν 
πραγµατοποιήσει στην ασφάλιση οποιουδήποτε ασφαλιστικού οργανισµού 
600 ηµέρες εργασίας ή δύο χρόνια. Το κατώτατο όριο του χρόνου εργασίας 
αυξάνεται ανά 120 ηµέρες ή τέσσερις µήνες κάθε χρόνο, µετά τη 
συµπλήρωση του τριακοστού έτους της ηλικίας, και µέχρι τη συµπλήρωση 
4.500 ηµερών ή 15 ετών ασφάλισης». 
Σε σχετική ανακοίνωσή του ο Οργανισµός επισηµαίνει τα ακόλουθα: 
Ο Οργανισµός Ασφάλισης Ελευθέρων Επαγγελµατιών ενηµερώνει τους 
ασφαλισµένους του, ότι µετά τις πρόσφατες νοµοθετικές πρωτοβουλίες της 
Κυβέρνησης, µε βασικό στόχο την κάλυψη από πλευράς παροχών 
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περίθαλψης των ανασφάλιστων πολιτών, λόγω των δυσµενών οικονοµικών 
και κοινωνικών συνθηκών της χώρας, ισχύουν για τους ασφαλισµένους του 
ΟΑΕΕ τα εξής: 
α) παροχές ασθένειας σε είδος (υποπ. Α3, ν.4254/2014): Ασφαλισµένοι του 
ΟΑΕΕ οι οποίοι διέκοψαν την επαγγελµατική τους δραστηριότητα ή 
προέβησαν σε δήλωση αδράνειας εργασιών στη ∆.Ο.Υ σύµφωνα µε την ΠΟΛ 
1102/14.7.2005 και δεν εµπίπτουν στις διατάξεις της παραγράφου 8 του 
άρθρου δεύτερου του 3845/2010 ή συνεχίζουν την επαγγελµατική τους 
δραστηριότητα και δεν είναι ασφαλισµένοι σε άλλο ασφαλιστικό φορέα, 
δικαιούνται οι ίδιοι και τα προστατευόµενα µέλη αυτών, παροχή ασθένειας σε 
είδος, µέχρι 28.2.2015, εφόσον οι οφειλές τους στον οικείο ασφαλιστικό φορέα 
αφορούν τα έτη 2011, 2012 και 2013 και ο µέσος όρος του συνολικού 
οικογενειακού τους εισοδήµατος κατά τα ως άνω έτη δεν υπερβαίνει τις 
δώδεκα χιλιάδες (12.000) ευρώ. 
β) πρόσβαση στο σύστηµα νοσηλευτικής και ιατροφαρµακευτικής περίθαλψης 
(ΚΥΑ Αριθ. Υ4α/ΓΠ/48985/3 Ιουνίου 2014): ασφαλισµένοι που έχουν 
απωλέσει την ασφαλιστική τους ικανότητα λόγω οφειλών στα οικεία 
Ασφαλιστικά Ταµεία, είναι δικαιούχοι δωρεάν νοσοκοµειακής περίθαλψης 
(πολυήµερης και βραχείας) σε κρατικό Νοσοκοµείο. 
γ) πρόσβαση στο σύστηµα φαρµακευτικής περίθαλψης (ΚΥΑ 
Αριθ.Γ.Π./Οικ.56432/28 Ιουνίου 2014): παροχή δωρεάν φαρµακευτικής 
φροντίδας για όσους απώλεσαν την ασφαλιστική ικανότητα λόγω οφειλών στα 
Ταµεία και για τα εξαρτηµένα µέλη της οικογένειάς τους. 

 

…………………. 

 
«Τρέχει» η εκκαθάριση του 
Ενιαίου Φόρου Ακινήτων 

 
 
«Τρέχει» η εκκαθάριση του ενιαίου φόρου ακινήτων. Με ανακοίνωση που 
αναρτήθηκε στην ιστοσελίδα του Taxis, περισσότεροι από έξι εκατοµµύρια 
ιδιοκτήτες ακινήτων πληροφορούνται ότι τα εκκαθαριστικά του ΕΝΦΙΑ θα είναι 
σταδιακά διαθέσιµα από την 1η Αυγούστου. 
Άρα, από σήµερα οι ιδιοκτήτες θα πρέπει, µε τους κωδικούς πρόσβασης στο 
taxis, να επισκέπτονται την ιστοσελίδα, ώστε να µπορέσουν να βρουν την 
πράξη διοικητικού προσδιορισµού ΕΝΦΙΑ, µε την οποία και θα πάνε να 
πληρώσουν στην τράπεζα την πρώτη από τις πέντε δόσεις του φόρου µέχρι 
και το τέλος Αυγούστου. 
Σύµφωνα µε πληροφορίες, κάποια από τα εκκαθαριστικά θα έχουν 
ηµεροµηνία βεβαίωσης Αυγούστου που σηµαίνει ότι ο φόρος θα πρέπει να 
πληρωθεί σε τέσσερις και όχι σε πέντε δόσεις. 
Στο µεταξύ οδηγίες προς τις εφορίες για τον τρόπο που θα διαχειρίζονται 
λάθη και παραλείψεις των φορολογούµενων κατά τον υπολογισµό του Ενιαίου 
Φόρου Ιδιοκτησίας Ακινήτων δίνει µε εγκύκλιο της η Γενική Γραµµατέας 
∆ηµοσίων Εσόδων κα Αικατερίνη Σαββαΐδου. 
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Ειδικότερα µε την εγκύκλιο διευκρινίζεται ότι: 
 
1. Σε περίπτωση µη αναγραφής ή αναγραφής λανθασµένου είδους 
εµπράγµατου δικαιώµατος, το ακίνητο θεωρείται ότι ανήκει κατά πλήρη 
κυριότητα στο φορολογούµενο, εφόσον το έτος γέννησης επικαρπωτή για το 
συγκεκριµένο δικαίωµα είναι κενό. 
2. Σε περίπτωση µη αναγραφής ή αναγραφής λανθασµένου ποσοστού 
συνιδιοκτησίας, λαµβάνεται ποσοστό συνιδιοκτησίας εκατό τοις εκατό (100%). 
3. Σε περίπτωση µη συµπλήρωσης του αριθµού ορόφου ή συµπλήρωσης 
ορόφου ακινήτου ως δώµα, για τον υπολογισµό του φόρου λαµβάνεται ο 
συντελεστής που αντιστοιχεί στον έκτο (6ο) όροφο. 
4. Σε περίπτωση κατά την οποία το έτος γέννησης επικαρπωτή έχει 
συµπληρωθεί µε διψήφιο αριθµό, αυτός θεωρείται ως η ηλικία του 
επικαρπωτή κατά το έτος υποβολής της δήλωσης στοιχείων ακινήτων. Σε 
περίπτωση µη αναγραφής ή αναγραφής λανθασµένου έτους γέννησης 
επικαρπωτή, µε εξαίρεση την προηγούµενη περίπτωση, λαµβάνεται το 
δυσµενέστερο για το φορολογούµενο έτος. 
5. Σε περίπτωση εµπράγµατου δικαιώµατος µε επικαρπωτή νοµικό 
πρόσωπο, θα αποδίδεται η σταθερή τιµή 0,80 για επικαρπία, ανεξάρτητα από 
το δηλωθέν έτος γέννησης επικαρπωτή στη δήλωση στοιχείων ακινήτων. 
6. Σε περίπτωση κατά την οποία η γεωγραφική θέση του αγροτεµαχίου 
προσδιορίζεται µόνο από το νοµό, λαµβάνεται η µεγαλύτερη Αρχική Βασική 
Αξία (ΑΒΑ) του νοµού για τον κύριο φόρο φυσικών και νοµικών προσώπων 
και, κατά περίπτωση, η µεγαλύτερη ΑΒΑ ή Ειδική Βασική Αξία (ΕΒΑ) για το 
συµπληρωµατικό φόρο των νοµικών προσώπων. Σε περίπτωση κατά την 
οποία η γεωγραφική θέση του αγροτεµαχίου προσδιορίζεται µόνο από νοµό 
και δήµο, λαµβάνεται κατά περίπτωση η µεγαλύτερη ΑΒΑ ή ΕΒΑ του δήµου 
για το συµπληρωµατικό φόρο των νοµικών προσώπων. 
7. Σε περίπτωση κατά την οποία η γεωγραφική θέση του αγροτεµαχίου 
προσδιορίζεται µόνο από το νοµό, λαµβάνεται η µεγαλύτερη Τιµή οικοπέδου 
(ΤΟ) αρχική του νοµού και εάν η γεωγραφική θέση του αγροτεµαχίου 
προσδιορίζεται µόνο από το νοµό και δήµο, λαµβάνεται η  µεγαλύτερη ΤΟ 
αρχική του δήµου για το συµπληρωµατικό φόρο των νοµικών προσώπων. 
8. Σε περίπτωση κατά την οποία έχει συµπληρωθεί η στήλη της συνολικής 
επιφάνειας κτισµάτων που βρίσκονται στο αγροτεµάχιο αλλά δεν έχει 
συµπληρωθεί η κατηγορία του ακινήτου, θεωρείται ότι επί του αγροτεµαχίου 
βρίσκεται κατοικία. 
9. Σε περίπτωση κατά την οποία δεν έχουν συµπληρωθεί τα στοιχεία 
πρόσοψης του αγροτεµαχίου ή έχουν συµπληρωθεί λανθασµένα, για το 
συµπληρωµατικό φόρο των νοµικών προσώπων, θεωρείται ότι το γήπεδο έχει 
πρόσοψη σε εθνική ή επαρχιακή οδό. 
10. Σε περίπτωση κατά την οποία υπάρχουν περισσότερες των µια ζώνες, µε 
την ίδια χαµηλότερη τιµή, ως συντελεστής οικοπέδου (Σ. Οικ.), συνολική τιµή 
εκκίνησης του οικοπέδου και συντελεστής αξιοποίησης οικοπέδου (Σ.Α.Ο.), 
λαµβάνονται αυτοί, από το συνδυασµό των οποίων προκύπτει η µικρότερη 
φορολογητέα αξία οικοπέδου. 
11. Σε περίπτωση οικισµών προϋφισταµένων του 1923 και οικισµών κάτω 
των 2000 κατοίκων, για τον υπολογισµό του ΣΟ τελ. ως επιφάνεια του κατά 
κανόνα άρτιου οικοπέδου λαµβάνεται η αναγραφόµενη στη δήλωση στοιχείων 
ακινήτων. 
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Οδηγός για όλα τα θέµατα που αφορούν  
την είσπραξη δηµόσιων εσόδων   

 
 
Οι πολίτες, στις 42 Ερωτήσεις – Απαντήσεις του Οδηγού που εξέδωσε η 
Γενική Γραµµατεία ∆ηµοσίων Εσόδων, µπορούν να πληροφορηθούν για το 
πώς µπορούν να πάρουν φορολογική ενηµερότητα, ποια είναι τα αναγκαστικά 
µέτρα είσπραξης, πώς γίνεται η βεβαιωµένη πληρωµή οφειλών, τι γίνεται µε 
τις ρυθµίσεις εξόφλησης των χρεών προς το δηµόσιο, πώς καταβάλλονται οι 
δόσεις, τι γίνεται µε τις κατασχέσεις και τους πλειστηριασµούς. 
1) Με ποιες νοµοθετικές ρυθµίσεις δύνανται να ρυθµιστούν τα 
βεβαιωµένα χρέη στο ∆ηµόσιο; 
-Με τη ρύθµιση του άρθρου 43 του ν. 4174/2013 ρυθµίζονται και πριν τη λήξη 
της νόµιµης προθεσµίας καταβολής τους σε πρόγραµµα ρύθµισης που δεν 
υπερβαίνει το ένα και κατ' εξαίρεση τα δύο έτη οι βεβαιωµένες οφειλές από 
φόρους και πρόστιµα που υπάγονται στο πεδίο εφαρµογής του ως άνω 
νόµου. 
-Με τη ρύθµιση της υποπαραγράφου Α2 του άρθρου πρώτου του ν. 
4152/2013 ρυθµίζονται οι βεβαιωµένες στις ∆.Ο.Υ. και τα Τελωνεία οφειλές οι 
οποίες έχουν καταστεί ληξιπρόθεσµες στο σύνολό τους ή τουλάχιστον µία 
δόση αυτών. 
-Με τη ρύθµιση της υποπαραγράφου Α1 του άρθρου πρώτου του ν. 
4152/2013 ρυθµίζονται σε ισόποσες µηνιαίες δόσεις που δύνανται να 
καταβάλλονται έως και την 30.6.2017 οι βεβαιωµένες έως τις 31.12.2012 στις 
∆.Ο.Υ. και τα Τελωνεία οφειλές. 
2) Σε περίπτωση απώλειας της ρύθµισης µπορεί να ενταχθεί κάποιος εκ 
νέου; 
Όχι, εάν απωλεσθεί η ρύθµιση, δεν µπορεί να υπαχθεί κάποιος εκ νέου σε 
ρύθµιση µε τις ίδιες διατάξεις. 
3) Πού υποβάλλεται η αίτηση για υπαγωγή σε πρόγραµµα ρύθµισης; 
Η αίτηση υποβάλλεται ηλεκτρονικά σε εφαρµογή στη διεύθυνση του 
διαδικτύου www.gsis.gr του Υπουργείου Οικονοµικών και κατ' εξαίρεση στο 
∆ικαστικό Τµήµα της ∆.Ο.Υ. / Ελεγκτικού Κέντρου, ο προϊστάµενος της 
οποίας είναι αρµόδιος για την επιδίωξη της είσπραξης των ρυθµιζόµενων 
οφειλών, ή στην Επιχειρησιακή Μονάδα Είσπραξης, εφόσον το ύψος των 
ρυθµιζόµενων οφειλών υπερβαίνει το 1.500.000 ευρώ. 
4) Πώς καταβάλλονται οι δόσεις των ρυθµίσεων; 
Η καταβολή των δόσεων των ρυθµίσεων διενεργείται στους φορείς είσπραξης 
(Τράπεζες, ΕΛΤΑ) µε τη χρήση µοναδικού ανά ρυθµισµένη οφειλή κωδικού, 
της Ταυτότητας Ρυθµισµένης Οφειλής (ΤΡΟ). Ειδικότερα η καταβολή των 
δόσεων των ρυθµίσεων του ν. 4152/2013 διενεργείται µε επιµέλεια του 
οφειλέτη µε πάγια εντολή πληρωµής, εφόσον υποστηρίζεται από το φορέα 
είσπραξης. 
5) Ποιες οι συνέπειες καθυστέρησης µίας δόσης της ρύθµισης; 
Αν παραλειφθεί η καταβολή µίας δόσης της ρύθµισης, η δόση αυτή 
προσαυξηµένη µε ποσό ίσο µε το 15% αυτής καταβάλλεται µε την επόµενη 
δόση µέχρι τη λήξη της προθεσµίας καταβολής αυτής, και σε διαφορετική 
περίπτωση, επέρχεται απώλεια της ρύθµισης. 
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6) Σε ποιες περιπτώσεις απαιτείται αποδεικτικό ενηµερότητας; 
Η προσκόµιση αποδεικτικού ενηµερότητας καθίσταται υποχρεωτική στις εξής 
περιπτώσεις: 
-Για είσπραξη χρηµάτων ή εξόφληση τίτλων πληρωµής από το ∆ηµόσιο 
Τοµέα και δηµοσίους υπολόγους, το ποσό των οποίων υπερβαίνει ανά τίτλο 
πληρωµής τα 1.500 ευρώ για κάθε δικαιούχο. Εάν η απαίτηση έχει εκχωρηθεί, 
το αποδεικτικό ενηµερότητας προσκοµίζεται τόσο από τον εκχωρητή όσο και 
από τον εκδοχέα. 
-Για τη σύναψη και ανανέωση συµβάσεων δανείων, πιστώσεων και 
χρηµατοδοτήσεων γενικά µε τις αναγνωρισµένες στην Ελλάδα τράπεζες και 
λοιπά πιστωτικά ιδρύµατα, εφόσον χορηγούνται µε την εγγύηση του ελληνικού 
∆ηµοσίου, εκτός από εκείνες που χορηγούνται για αποκατάσταση ζηµιών που 
προέρχονται από έκτακτα γεγονότα. 
-Για τη µεταβίβαση ακινήτου εξ' επαχθούς αιτίας, γονικής παροχής, δωρεάς ή 
δια εκούσιου πλειστηριασµού, καθώς και για την εκούσια σύσταση 
εµπράγµατων δικαιωµάτων επί ακινήτων, τη διανοµή κοινών ακινήτων, την 
εκούσια ανταλλαγή ακινήτων και τη σύσταση οριζόντιας ιδιοκτησίας, εφόσον 
στην τελευταία περίπτωση η σύµβαση καταρτίζεται µεταξύ των συγκυρίων του 
ακινήτου ή και τρίτων, ανεξαρτήτως, εάν τελεί υπό την αναβλητική αίρεση της 
ανεγέρσεως. Το αποδεικτικό ενηµερότητας προσκοµίζεται, αντίστοιχα, από 
τον µεταβιβάζοντα το ακίνητο ή τον παρέχοντα τη γονική παροχή ή δωρεά, 
τον παρέχοντα το εµπράγµατο δικαίωµα, τους συγκύριους ή και τον αγοραστή 
για λογαριασµό του πωλητή στην περίπτωση αυτοσύµβασης. 
-Για τη συµµετοχή σε διαγωνισµούς ανάληψης εκτέλεσης δηµοσίων έργων ή 
προµηθειών από το ∆ηµόσιο Τοµέα. 
-Για κάθε άλλη πράξη, συναλλαγή ή ενέργεια για την οποία απαιτείται 
προσκόµιση αποδεικτικού ενηµερότητας από τις εκάστοτε εν ισχύ διατάξεις. 
7) Ποιες οφειλές λαµβάνονται υπόψη για τη χορήγηση αποδεικτικού 
ενηµερότητας; 
Όλες οι βεβαιωµένες στη Φορολογική ∆ιοίκηση Οφειλές, 
συµπεριλαµβανοµένων και των οφειλών από συνυποχρέωση / 
συνυπευθυνότητα του αιτούντα, εφόσον υπερβαίνουν τα τριάντα (30) ευρώ, 
καθώς και οφειλές στους ∆ήµους που υπερβαίνουν κάποιο ύψος (σήµερα το 
ύψος αυτό έχει καθοριστεί στα 300 ευρώ). 
8) Ποιοι εξαιρούνται από την υποχρέωση προσκόµισης αποδεικτικού 
ενηµερότητας; 
Το Ελληνικό ∆ηµόσιο, το ∆ηµόσιο άλλων Κρατών, οι ∆ιεθνείς Οργανισµοί, οι 
Οργανισµοί Τοπικής Αυτοδιοίκησης, τα Ν.Π.∆.∆. καθώς και τα ιδρύµατα που 
είχαν συσταθεί µε το ν. 2039/1939 (Α΄ 455) και συνιστώνται µε τις διατάξεις 
του Κώδικα Κοινωφελών Περιουσιών – Σχολαζουσών Περιουσιών 
(ν.4182/2013, Α΄ 185). 
Ο σύνδικος της πτώχευσης φυσικού ή νοµικού προσώπου για πράξεις ή 
συναλλαγές που αφορούν στην πτωχευτική περιουσία, ο εκκαθαριστής 
επιχείρησης για τις πράξεις της εκκαθάρισης, ο κηδεµόνας σχολάζουσας 
κληρονοµιάς, όταν ενεργεί αποδεδειγµένα για πράξεις εκκαθάρισης της 
σχολάζουσας κληρονοµιάς, καθώς και ο εκκαθαριστής κληρονοµιάς για 
πράξεις ή συναλλαγές που αφορούν στην κληρονοµιά. 
Οι µόνιµοι κάτοικοι εξωτερικού, είτε αλλοδαποί είτε οµογενείς, που έχουν 
γεννηθεί στο εξωτερικό και διατηρούν την ελληνική υπηκοότητα, εφόσον δεν 
αποκτούν εισόδηµα στην Ελλάδα. 
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Οι δικαιούχοι είσπραξης αµοιβών ή πάγιας αντιµισθίας γενικά από παροχή 
εξαρτηµένης εργασίας, συντάξεων, διατροφής, εξόδων παράστασης 
δηµοσίων λειτουργών, εξόδων νοσηλείας και κηδείας, εφόσον η πληρωµή 
γίνεται απευθείας στον δικαιούχο µισθωτό, συνταξιούχο ή στην οικογένειά του 
ή σε πρόσωπο νόµιµα εξουσιοδοτηµένο. 
Οι δικαιούχοι ασφαλιστικών αποζηµιώσεων και αποζηµιώσεων από 
αδικοπραξία, που επιδικάζονται µε δικαστική απόφαση. 
Οι δικαιούχοι των κατά τις κείµενες διατάξεις λοιπών ακατάσχετων 
χρηµατικών απαιτήσεων, όπως αυτές προσδιορίζονται από την υπηρεσία που 
διενεργεί την εκκαθάριση. 
Προσκόµιση αποδεικτικού ενηµερότητας δεν απαιτείται και προκειµένου για τη 
σύσταση εµπράγµατου δικαιώµατος υπέρ του ∆ηµοσίου. 
9) Από πού χορηγείται αποδεικτικό ενηµερότητας; 
Το αποδεικτικό ενηµερότητας χορηγείται υποχρεωτικά ηλεκτρονικά κατόπιν 
αίτησης του ενδιαφερόµενου στη διεύθυνση του διαδικτύου www.gsis.gr του 
Υπουργείου Οικονοµικών, και εάν αυτό δεν είναι εφικτό, τότε χορηγείται από 
οποιαδήποτε ∆.Ο.Υ. ή Ελεγκτικό Κέντρο. Ο συναλλασσόµενος απαλλάσσεται 
ο ίδιος της υποχρέωσης προσκόµισης του αποδεικτικού ενηµερότητας στους 
φορείς και τις υπηρεσίες που έχουν πιστοποιηθεί να το ζητούν και να το 
λαµβάνουν ηλεκτρονικά µέσω διαδικτύου, εφόσον αυτό υποστηρίζεται. Οι 
φορολογούµενοι µπορούν να ζητούν και να λαµβάνουν το αποδεικτικό 
ενηµερότητας και από τα Γραφεία Εξυπηρέτησης Φορολογουµένων (ΓΕΦ) της 
Φορολογικής ∆ιοίκησης και τα Κέντρα Εξυπηρέτησης Πολιτών (ΚΕΠ). 
10) Τι αναγράφεται στην αίτηση για τη χορήγηση αποδεικτικού 
ενηµερότητας; 
αν υποβάλλεται από φυσικό πρόσωπο, ονοµατεπώνυµο, πατρώνυµο, 
Αριθµός Φορολογικού Μητρώου, διεύθυνση επαγγέλµατος και κατοικίας, 
αριθµός δελτίου αστυνοµικής ταυτότητας ή διαβατηρίου, αν πρόκειται για 
αλλοδαπούς, 
αν υποβάλλεται από νοµικό πρόσωπο, επωνυµία, διεύθυνση και Αριθµός 
Φορολογικού Μητρώου, 
ο σκοπός για τον οποίο ζητείται, ο φορέας ή η υπηρεσία στην οποία θα 
κατατεθεί, εφόσον ο φορολογούµενος έχει συνολικές βεβαιωµένες οφειλές 
µεγαλύτερες των 30 ευρώ και αιτείται το αποδεικτικό για µεταβίβαση ακινήτου 
ή σύσταση εµπράγµατου δικαιώµατος επ' αυτού, αναγράφεται και το 
συγκεκριµένο ακίνητο µε τον Αριθµό Ταυτότητας Ακινήτου (Α.Τ.ΑΚ.), εφόσον 
υφίσταται. Αν το αποδεικτικό αιτείται για είσπραξη χρηµάτων αναγράφονται τα 
στοιχεία του τίτλου πληρωµής ή οποιοδήποτε στοιχείο ταυτοποιεί την 
πληρωµή. 
11) Ποια η διάρκεια ισχύος του αποδεικτικού; 
Η διάρκεια ισχύος του αποδεικτικού ενηµερότητας, ανεξαρτήτως της πράξης ή 
συναλλαγής για την οποία ζητείται, είναι δύο µήνες, εφόσον δεν υφίστανται 
βεβαιωµένες οφειλές και ένας µήνας, σε περίπτωση ύπαρξης µη 
ληξιπρόθεσµων οφειλών, οφειλών που τελούν σε αναστολή ή έχουν υπαχθεί 
σε πρόγραµµα ρύθµισης τµηµατικής καταβολής. 
12) Σε ποιες περιπτώσεις χορηγείται βεβαίωση οφειλής για χρέη προς 
το ∆ηµόσιο; 
Αν ζητείται αποδεικτικό ενηµερότητας για είσπραξη χρηµάτων ή µεταβίβαση 
ακινήτου εξ επαχθούς αιτίας και δεν πληρούνται οι προϋποθέσεις χορήγησης 
αυτού εκδίδεται από την αρµόδια για την επιδίωξη της είσπραξης της οφειλής 



 
 

Επαγγελµατικό Βήµα On Line 8

υπηρεσία βεβαίωση οφειλής η οποία κατατίθεται αντί του αποδεικτικού 
ενηµερότητας. 
Στην περίπτωση που η βεβαίωση οφειλής εκδίδεται για µεταβίβαση ακινήτου 
πρέπει να συντρέχουν σωρευτικά και οι ακόλουθες προϋποθέσεις: α) από το 
προϊόν του τιµήµατος, το οποίο δεν µπορεί να υπολείπεται της αντικειµενικής 
αξίας του ακινήτου, εξοφλούνται πλήρως οι βεβαιωµένες οφειλές, εκτός εάν οι 
εναποµένουσες οφειλές διασφαλίζονται από εγγυήσεις ή εµπράγµατες 
ασφάλειες και β) δεν συντρέχουν άλλοι λόγοι έκδοσης του αποδεικτικού 
ενηµερότητας παρά µόνον οι βεβαιωµένες οφειλές (λ.χ. µη υποβολή των 
απαιτούµενων φορολογικών δηλώσεων). 
13) Σε ποια περίπτωση δεν αποδίδονται τυχόν επιστροφές φόρων κ.λπ. 
στους δικαιούχους; 
όταν οι δικαιούχοι οφείλουν στο ∆ηµόσιο, οπότε οι απαιτήσεις τους 
συµψηφίζονται αυτεπάγγελτα µε τις οφειλές τους, όταν το επιστρεπτέο ποσό 
είναι µικρότερο των πέντε (5) ευρώ, εκτός εάν από ειδική διάταξη 
προβλέπεται διαφορετικά. 
14) Οι ∆.Ο.Υ. µπορούν να εισπράξουν οφειλές τρίτων (Ν.Π.∆.∆., Λιµενικά 
Ταµεία κ.λπ.); 
Ναι, µε την προϋπόθεση ότι έχει εκδοθεί απόφαση του Υπουργού 
Οικονοµικών ή του οργάνου στο οποίο έχει µεταβιβαστεί η εν λόγω 
αρµοδιότητα, η οποία προβλέπει την είσπραξη από τη Φορολογική ∆ιοίκηση 
των οφειλών τρίτων. 
15) Λαµβάνονται υπόψη για τη χορήγηση Αποδεικτικού Ενηµερότητας 
οι οφειλές προς τρίτους που εισπράττονται από τη Φορολογική 
∆ιοίκηση; 
Ναι. 
16) Ρυθµίζονται οφειλές υπέρ τρίτων που εισπράττονται από τη 
Φορολογική ∆ιοίκηση; 
Επιτρέπεται η ρύθµιση οφειλών υπέρ τρίτων που εισπράττονται από τη 
Φορολογική ∆ιοίκηση µε τις ρυθµίσεις των διατάξεων των υποπαραγράφων 
Α1 και Α2 του άρθρου πρώτου του ν. 4152/2013. 
17) Μπορεί η Φορολογική ∆ιοίκηση να εισπράξει οφειλές υπέρ άλλων 
κρατών; 
Ναι, όπως οφειλές από: 
ΦΠΑ, Εισόδηµα, Φόρους Περιουσίας και λοιπούς φόρους υπέρ άλλων 
κρατών της ΕΕ σύµφωνα µε την οδηγία 2010/24/ΕΕ (Άρθρα 296-319 του ν. 
4072/2012). 
Φόρο Εισοδήµατος και Φόρο Κεφαλαίου στα πλαίσια ειδικών διακρατικών 
συµβάσεων. 
∆ιάφορα είδη φόρων στα πλαίσια πολυµερών διακρατικών συµβάσεων. 
18) Μπορούν να ληφθούν τα προβλεπόµενα από τον ΚΕ∆Ε µέτρα για 
την είσπραξη οφειλών υπέρ τρίτων που εισπράττονται από τη 
Φορολογική ∆ιοίκηση; 
Ναι, πλην των κατασχέσεων µισθών και συντάξεων εις χείρας τρίτων. 
19) Συµψηφίζονται µε βεβαιωµένες οφειλές στη Φορολογικής ∆ιοίκηση 
α) το στεγαστικό επίδοµα των φοιτητών που χορηγείται κατά τις 
διατάξεις του άρθρου 10, παρ. 5, του ν. 3220/2004 και β) το κοινωνικό 
µέρισµα που χορηγείται κατά τις διατάξεις της υποπαραγράφου Α1 της 
παραγράφου Α του άρθρου πρώτου του ν. 4254/2014; 
Όχι, δεν συµψηφίζεται κανένα από τα δύο. 
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20) Ποια µέτρα εκτέλεσης λαµβάνονται για το µη ρυθµισµένο 
ληξιπρόθεσµο χρέος; 
Για την είσπραξη των ληξιπροθέσµων χρεών προς το ∆ηµόσιο που δεν έχουν 
υπαχθεί σε νοµοθετική ρύθµιση µπορεί να ληφθούν, κατά την κρίση του 
Προϊσταµένου της αρµόδιας για την επιδίωξη της είσπραξης της οφειλής 
υπηρεσίας, τα µέτρα που προβλέπονται στο άρθρο 9 του Κ.Ε.∆.Ε και είναι: 
κατάσχεση κινητών, είτε στα χέρια του οφειλέτη, είτε κινητών και απαιτήσεων 
γενικώς του οφειλέτη που βρίσκονται στα χέρια τρίτου, κατάσχεση ακινήτων. 
Εκτός των ανωτέρω είναι δυνατή, σύµφωνα µε την ισχύουσα νοµοθεσία η 
λήψη σε βάρος του οφειλέτη του ∆ηµοσίου διοικητικών, ασφαλιστικών και 
δικαστικών µέτρων. 
21) Ποια είναι η προδικασία πριν τη λήψη µέτρων αναγκαστικής 
εκτέλεσης; 
Για οφειλές για τις οποίες αποκτάται εκτελεστός τίτλος από 1/1/2014 και εξής 
και εµπίπτουν στο πεδίο εφαρµογής του ν. 4174/2013 (Κ.Φ.∆), καθώς και του 
ν.δ 356/1974 (ΚΕ∆Ε), πριν από τη διενέργεια οποιασδήποτε πράξης 
εκτέλεσης καθίσταται υποχρεωτική η κοινοποίηση από τη φορολογική 
διοίκηση ατοµικής ειδοποίησης καταβολής οφειλής/υπερηµερίας κατ΄ άρθρο 
47 και 7 των ανωτέρω νόµων αντίστοιχα, µε εξαίρεση την κατάσχεση 
χρηµατικών απαιτήσεων στα χέρια του φορολογούµενου ή τρίτου. 
22) Σε εξαιρετικές περιπτώσεις που τίθεται σε κίνδυνο η είσπραξη της 
οφειλής, η Φορολογική ∆ιοίκηση δύναται να παρακάµψει την τήρηση 
της ανωτέρω προδιαδικασίας; 
Nαι, εφόσον πληρούνται οι προϋποθέσεις του επείγοντος και σε εξαιρετικές 
περιπτώσεις κατ΄ άρθρο 49 ν. 4174/2013 (Κ.Φ.∆). 
23) Η έκθεση κατάσχεσης σηµαίνει και πλειστηριασµό; 
Όχι. Μετά την επιβολή κατάσχεσης κινητού ή ακινήτου, ο Προϊστάµενος της 
αρµόδιας για την επιδίωξη της είσπραξης της οφειλής Υπηρεσίας εκδίδει 
πρόγραµµα πλειστηριασµού, στο οποίο ορίζεται η ηµεροµηνία διενέργειάς 
του, εντός συγκεκριµένης συντόµου προθεσµίας. 
Εν τω µεταξύ ο οφειλέτης του ∆ηµοσίου µπορεί, µετά από αίτησή του να 
υπαχθεί σε πρόγραµµα ρύθµισης των οφειλών του σύµφωνα µε τις εκάστοτε 
ισχύουσες νοµοθετικές ρυθµίσεις, επιτυγχάνοντας και την αναστολή εκτέλεσης 
του σχετικού προγράµµατος. (βλ. σχετ. και ερωτ. 1) 
Η κυριότητα πλειστηριασθέντος ακινήτου µεταβιβάζεται στον υπερθεµατιστή 
µετά τη µεταγραφή της περίληψης της έκθεσης κατακύρωσης στο οικείο 
υποθηκοφυλακείο ή κτηµατολογικό γραφείο όπου υφίσταται. Μέχρι τότε η 
κυριότητα του ακινήτου παραµένει στον έως τότε κύριο του ακινήτου. 
24) Μετά την επιβολή από το ∆ηµόσιο ή από οποιονδήποτε τρίτο 
κατάσχεσης σε ακίνητο, µπορεί να επιβληθεί άλλη κατάσχεση για 
οφειλές προς το ∆ηµόσιο στο ίδιο ακίνητο; 
Ναι. 
25) Είναι δυνατή η άρση κατάσχεσης και η εξάλειψη υποθήκης επί 
ακινήτου για χρέη προς το ∆ηµόσιο; 
Ναι, µετά την εξόφληση ή τη διαγραφή του χρέους για το οποίο επιβλήθηκε το 
µέτρο ή µετά την έκδοση απόφασης από το αρµόδιο όργανο µε 
συγκεκριµένους κατά περίπτωση, όρους αποδέσµευσης. 
26) Ποιο είναι το ελάχιστο ποσό οφειλή προς το ∆ηµόσιο, νοµικά 
πρόσωπα και τρίτους για το οποίο δεν λαµβάνονται αναγκαστικά µέτρα 
κατά των οφειλετών; 
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∆εν επιβάλλεται κατάσχεση ακινήτων καθώς και κατάσχεση κινητών στα χέρια 
του οφειλέτη, κατά των οφειλετών που έχουν ληξιπρόθεσµες οφειλές από 
κάθε αιτία (για την καταβολή των οποίων ευθύνεται ως πρωτοφειλέτης, 
συνυπόχρεος, εγγυητής κλπ.) συνολικού ποσού 500 ευρώ, πλην του µέτρου 
της κατάσχεσης στα χέρια τρίτων. Στο ανωτέρω ποσό δεν περιλαµβάνονται οι 
προσαυξήσεις εκπρόθεσµης καταβολής, οι τόκοι εκπρόθεσµης καταβολής ή 
και πρόστιµα εκπρόθεσµης καταβολής του άρθρου 6 του ΚΕ∆Ε, καθώς και 
των άρθρων 53 και 57 ν. 4174/2013. 
Αναγκαστικά µέτρα που έχουν επιβληθεί µέχρι και 6/4/2014, (προηγούµενη 
ηµέρα ισχύος των διατάξεων αυτών) για ληξιπρόθεσµες οφειλές κατά το 
χρόνο επιβολής τους, µικρότερες του ανωτέρω ποσού των 500 ευρώ, 
αίρονται µόνο εφόσον υποβληθεί αίτηση από τον οφειλέτη. 
27) Ποιο είναι το ελάχιστο ποσό για το οποίο δεν επιτρέπεται η επιβολή 
κατάσχεσης επί µισθών, συντάξεων ή ασφαλιστικών βοηθηµάτων 
οφειλετών του ∆ηµοσίου; 
∆εν χωρεί κατάσχεση µισθών, συντάξεων και ασφαλιστικών βοηθηµάτων που 
καταβάλλονται περιοδικά, εφόσον το ποσό αυτών µηνιαίως, αφαιρουµένων 
των υποχρεωτικών εισφορών είναι µικρότερο των 1.500 ευρώ, στις 
περιπτώσεις δε που υπερβαίνει το ποσό αυτό επιτρέπεται η κατάσχεση επί 
του 1/4 αυτών, το εναποµένον όµως ποσό δεν µπορεί να είναι κατώτερο των 
1.500 ευρώ. 
Οι κατασχέσεις που έχουν επιβληθεί µέχρι και 6/4/2014, (προηγούµενη ηµέρα 
ισχύος των διατάξεων αυτών) και εµπίπτουν στο κατά τα ανωτέρω 
ακατάσχετο ποσό, αίρονται ή περιορίζονται κατά περίπτωση µετά από αίτηση 
του οφειλέτη, στην οποία επισυνάπτονται τα απαραίτητα στοιχεία από τα 
οποία προκύπτει το συνολικό ύψος των αποδοχών ή των συντάξεων. 
28) Ποιο είναι το ελάχιστο ποσό κατάθεσης σε πιστωτικό ίδρυµα, το 
οποίο είναι ακατάσχετο; 
Καταθέσεις σε πιστωτικά ιδρύµατα σε ένα και µοναδικό ατοµικό ή κοινό 
λογαριασµό είναι ακατάσχετες µέχρι του ποσού των 1.500 ευρώ για κάθε 
φυσικό πρόσωπο και σε ένα µόνο πιστωτικό ίδρυµα. Για την εφαρµογή της 
διάταξης αυτής απαιτείται η υποβολή ηλεκτρονικής δήλωσης στο 
πληροφοριακό σύστηµα της Φορολογικής ∆ιοίκησης, µε την οποία 
γνωστοποιείται από το φυσικό πρόσωπο ένας µοναδικός 
λογαριασµόςhttp://cdncache-a.akamaihd.net/items/it/img/arrow-10x10.png. 
Στην περίπτωση που υπάρχει λογαριασµός περιοδικής πίστωσης µισθών, 
συντάξεων και ασφαλιστικών βοηθηµάτων γνωστοποιείται αποκλειστικά και 
µόνο ο λογαριασµός αυτός. 
29) Μπορούν να ρυθµιστούν χρέη πτωχών οφειλετών προς το ∆ηµόσιο; 
Ναι, οι πτωχοί οφειλέτες µπορούν, υποβάλλοντας την αίτηση και τα 
απαραίτητα δικαιολογητικά στις ∆.Ο.Υ. ή τα Τελωνεία που είναι βεβαιωµένα 
τα χρέη τους, να τα υπάγουν σε: ρύθµιση, σύµφωνα µε τα αναφερόµενα στην 
απάντηση της ερώτησης υπ' αριθ. 1 της παρούσας ενότητας. 
ρύθµιση χρεών πτωχών οφειλετών του ∆ηµοσίου κατά τις διατάξεις του 
άρθρου 62 Α του Κ.Ε.∆.Ε. (σε συνδυασµό µε την παρ. 9 του άρθρου 8 του ν. 
4224/2013-ΦΕΚ 288 Α΄), µε απόφαση του Γενικού Γραµµατέα ∆ηµοσίων 
Εσόδων µετά από γνωµοδότηση : 1) της Επιτροπής του άρθρου 9 του ν. 
2386/1996, εφόσον το συνολικό βασικό χρέος δεν υπερβαίνει το ποσό των 
600.000 ευρώ και 2) του Νοµικού Συµβουλίου του Κράτους, εφόσον το 
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συνολικό βασικό χρέος υπερβαίνει το ποσό των 600.000 ευρώ. (σχετ. 
εγκύκλιοι : ΠΟΛ.1118/13.11.2003, ΠΟΛ.1148/28.12.2006). 
30) Μπορεί ένας οφειλέτης να ζητήσει τη συµµετοχή του ∆ηµοσίου στη 
σύναψη συµφωνίας συνδιαλλαγής ή εξυγίανσης (άρθρα 99 επ. του 
Πτωχευτικού Κώδικα); 
Ναι, υποβάλλοντας άµεσα αίτηση για συµµετοχή του ∆ηµοσίου σε συµφωνία 
συνδιαλλαγής ή εξυγίανσης µε τα απαραίτητα δικαιολογητικά στις ∆.Ο.Υ. ή τα 
Τελωνεία όπου είναι βεβαιωµένα τα χρέη του. Αρµόδιος να αποφασίζει είναι ο 
Γενικός Γραµµατέας ∆ηµοσίων Εσόδων, µετά από γνωµοδότηση του Νοµικού 
Συµβουλίου του Κράτους, που εκδίδεται ύστερα από εισήγηση της αρµόδιας 
για την είσπραξη των δηµοσίων εσόδων ∆ιεύθυνσης του Υπουργείου 
Οικονοµικών, σύµφωνα µε τη διάταξη του άρθρου 4 παρ. 6 περ. α΄ του ν. 
3808/2009 και την ΚΥΑ Υπουργού και Υφυπουργού Οικονοµικών ∆6Α 
1015213 ΕΞ 2013/28.1.2013, σε συνδυασµό µε την παρ. 1 του άρθρου 13 του 
ν. 4013/2011 (σχετ. εγκύκλιοι : ΠΟΛ.1087/11.6.2010, ΠΟΛ.1188/24.9.2012, 
ΠΟΛ.1068/3.4.2013). 
31) Σε περίπτωση που ο οφειλέτης έχει πετύχει: α) τη σύναψη 
συµφωνίας συνδιαλλαγής µε πιστωτές του χωρίς τη συµµετοχή του 
∆ηµοσίου ή β) τη σύναψη συµφωνίας εξυγίανσης µε πιστωτές του, 
χωρίς να συµµετέχει το ∆ηµόσιο και χωρίς να δεσµεύεται από τη 
συµφωνία µε οποιονδήποτε τρόπο το ∆ηµόσιο ως πιστωτής, και οι 
συµφωνίες αυτές επικυρώθηκαν από το αρµόδιο ∆ικαστήριο, υπάρχει 
δυνατότητα του οφειλέτη για ρύθµιση των χρεών του προς το ∆ηµόσιο; 
Ναι, ο οφειλέτης, εφόσον πληροί τις ανωτέρω προϋποθέσεις, µπορεί, 
υποβάλλοντας σχετική αίτηση µε τα απαραίτητα δικαιολογητικά στις ∆.Ο.Υ. ή 
τα Τελωνεία όπου είναι βεβαιωµένα τα χρέη του, να υπαχθεί σε ρύθµιση 
χρεών κατά τις διατάξεις του άρθρου 62 Α του Κ.Ε.∆.Ε. (σε συνδυασµό µε την 
παρ. 9 του άρθρου 8 του ν. 4224/2013-ΦΕΚ 288 Α΄), µε απόφαση δηλαδή του 
Γενικού Γραµµατέα ∆ηµοσίων Εσόδων µετά από γνωµοδότηση της 
Επιτροπής του άρθρου 9 του ν. 2386/1996, ανεξαρτήτως ύψους οφειλής, 
σύµφωνα µε τη διάταξη του άρθρου 4 παρ. 6 περ. α΄ του ν. 3808/2009, σε 
συνδυασµό µε την παρ. 1 του άρθρου 13 του ν. 4013/2011 (σχετ. εγκύκλιοι: 
ΠΟΛ.1087/11.6.2010, ΠΟΛ.1188/24.9.2012). 
32) Ποια δικαιολογητικά απαιτούνται για την νοµιµοποίηση του 
δικαιούχου στις περιπτώσεις επιστροφής χρηµάτων, καθώς και 
εξόφλησης τίτλων πληρωµής; 
Τα δικαιολογητικά ορίζονται στην Α.Υ.Ο.1109228/8434/0016/8.12.2006 ΠΟΛ 
1140 (ΦΕΚ 1862/Β/22.12.2006), όπως τροποποιήθηκε µε την Α.Υ.Ο. 
ΠΟΛ.1116/23.5.2013 (ΦΕΚ 1296/Β/2013), «∆ικαιολογητικά εξόφλησης τίτλων 
πληρωµής ή επιστροφής- εξόφληση µε εντολή µεταφοράς – ρυθµίσεις 
θεµάτων εξόφλησης τίτλων πληρωµής ή επιστροφής». Η επιστροφή των 
χρηµάτων και η εξόφληση των τίτλων πληρωµής πραγµατοποιούνται µε 
εντολή µεταφοράς στον τραπεζικό λογαριασµό του δικαιούχου(απαιτείται 
γνωστοποίηση του IBAN). 
33) Πού µπορούν να πληρώσουν οι φορολογούµενοι τις βεβαιωµένες 
στις ∆.Ο.Υ. οφειλές; 
Σύµφωνα µε την Απόφαση ΠΟΛ.1212/23.11.2012 όπως ισχύει, οι 
φορολογούµενοι υποχρεούνται να εξοφλούν τις οφειλές τους στους φορείς 
είσπραξης (Τράπεζες και τα ΕΛ.ΤΑ.) όπως ορίζονται στην υπ αριθ. ∆5Α 
1123655 ΕΞ 6.8.2013 Α.Υ.Ο, µε την χρήση µοναδικού κωδικού για κάθε 
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βεβαιωµένη οφειλή, ο οποίος ονοµάζεται «Ταυτότητα Οφειλής» (Τ.Ο.) και 
«Ταυτότητα Ρυθµισµένης Οφειλής» (Τ.Ρ.Ο.) για τις οφειλές που τελούν σε 
νοµοθετική ρύθµιση ή διευκόλυνση τµηµατικής καταβολής. Ο κωδικός αυτός 
ακολουθεί την οφειλή µέχρι την εξόφλησή της. Οι Τράπεζες ή τα ΕΛ.ΤΑ. που 
συµµετέχουν στην είσπραξη, δεν µπορούν να αρνηθούν την είσπραξη, εάν ο 
υπόχρεος προς καταβολή δεν τηρεί λογαριασµό σε αυτά, ούτε να του 
επιβάλουν, κάποιας µορφής οικονοµική επιβάρυνση. 
34) Πώς πραγµατοποιείται η πληρωµή των βεβαιωµένων οφειλών µε 
την Ταυτότητα οφειλής (Τ.Ο.); 
Ο οφειλέτης δύναται να καταβάλει είτε το σύνολο είτε µέρος της οφειλής ή των 
δόσεων αποπληρωµής αυτής, επιλέγοντας το Τραπεζικό Ίδρυµα ή τα ΕΛ.ΤΑ. 
που επιθυµεί, καθώς και τον τρόπο πληρωµής (πληρωµή σε κατάστηµα ή 
χρήση των εναλλακτικών τρόπων πληρωµής που παρέχονται από τους 
φορείς είσπραξης). Η δυνατότητα που δίνεται για πληρωµή µέρους δόσης, 
δεν συνεπάγεται και απαλλαγή από τις ισχύουσες διατάξεις περί µη 
εµπρόθεσµης καταβολής οφειλής. 
36) Πού µπορεί ο φορολογούµενος να βρει τους κωδικούς Τ.Ο. 
(Ταυτότητα Οφειλής) και Τ.Ρ.Ο. (Ταυτότητα Ρυθµισµένης Οφειλής); 
Ο υπόχρεος προς καταβολή ενηµερώνεται για τους κωδικούς Τ.Ο. και Τ.Ρ.Ο. 
µε τους παρακάτω τρόπους: α) Με τη χρήση ηλεκτρονικής µεθόδου 
επικοινωνίας, στο διαδικτυακό τόπο της Γενικής Γραµµατείας Πληροφοριακών 
Συστηµάτων (Γ.Γ.Π.Σ.), www.gsis.gr., παρέχεται η δυνατότητα στον 
εγγεγραµµένο χρήστη να λαµβάνει πληροφορίες για τις οφειλές και τις τυχόν 
ρυθµίσεις του, για τους κωδικούς Τ.Ο. και Τ. Ρ.Ο. που αντιστοιχούν σε αυτές, 
όπως και η δυνατότητα εκτύπωσης των κωδικών αυτών. β) Για κάθε νέα 
οφειλή, που βεβαιώνεται, για ενηµέρωση του φορολογούµενου, κατά τις 
διατάξεις του άρθρου 4 του Κ.Ε.∆.Ε, εκδίδεται η ατοµική ειδοποίηση από την 
∆.Ο.Υ., ή τη Γ.Γ.Π.Σ., στην οποία αναγράφεται και ο κωδικός Ταυτότητας 
Οφειλής ( Τ.Ο.). 
37) Πώς µπορεί κάποιος να προµηθευτεί ένα παράβολο; 
Η προµήθεια παραβόλων µπορεί να γίνει είτε από την ∆.Ο.Υ., είτε µέσω της 
εφαρµογή του e-Παραβόλου. 
38) Τι είναι το e-παράβολο; 
Το ηλεκτρονικό παράβολο είναι ένας µοναδικός ψηφιακός κωδικός που 
χορηγείται µέσω του διαδικτυακού τόπου της Γενικής Γραµµατείας 
Πληροφοριακών Συστηµάτων (Γ.Γ.Π.Σ.), www.gsis.gr (e-Παράβολο). 
39) Από πού γίνεται η προµήθεια ενός e-παραβόλου; 
Κάθε ενδιαφερόµενος (φυσικό ή µη φυσικό πρόσωπο) µπορεί να ζητήσει τη 
χορήγηση παραβόλου σε ηλεκτρονική µορφή είτε µέσω της σχετικής 
εφαρµογής, είτε από τα Κ.Ε.Π (Κ.Υ.Α. µε αριθ.πρωτ.∆ΟΛΚΕΠ/ 
Φ15/19/οικ.14290/4.6.2014). Πρόσβαση στην ηλεκτρονική εφαρµογή έχουν 
πιστοποιηµένοι και µη χρήστες. 
40) Πού πληρώνεται το e-παράβολο; 
Το e-παράβολο πληρώνεται στους φορείς είσπραξης (Τράπεζες και τα 
ΕΛ.ΤΑ.), όπως ορίζονται στην υπ αριθ. ∆5Α 1123655 ΕΞ 6.8.2013 Α.Υ.Ο.. Ο 
ενδιαφερόµενος καταβάλει το συγκεκριµένο ποσό στον φορέα είσπραξης που 
επιθυµεί, γνωστοποιώντας τον µοναδικό ψηφιακό κωδικό (πληρωµή σε 
κατάστηµα ή χρήση των εναλλακτικών τρόπων πληρωµής που παρέχονται 
από τους φορείς είσπραξης). 
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Το αργότερο εντός δύο εργάσιµων ηµερών από την πληρωµή ενεργοποιείται 
ο κωδικός του e−Παραβόλου προς χρήση. Εναλλακτικά, η πληρωµή µπορεί 
να πραγµατοποιηθεί µε τη χρήση πιστωτικής ή χρεωστικής κάρτας Ελληνικών 
Τραπεζών, µέσω της διαδικτυακής πύλης της Γ.Γ.Π.Σ.. Στην περίπτωση αυτή 
ο κωδικός του παραβόλου ενεργοποιείται άµεσα προς χρήση. 
41) Μπορεί κάποιος να αγοράσει ένα e-παράβολο εάν δεν έχει Αριθµό 
Φορολογικού Μητρώου(Α.Φ.Μ.); 
Ναι, είναι δυνατή η προµήθεια e-παραβόλου και χωρίς την ύπαρξη Αριθµού 
Φορολογικού Μητρώου (Α.Φ.Μ.). 
42) Μπορεί να γίνει επιστροφή των χρηµάτων ενός e-παραβόλου που 
δεν έχει χρησιµοποιηθεί; 
Ναι, είναι δυνατή η επιστροφή των χρηµάτων ενός e-παραβόλου που δεν έχει 
χρησιµοποιηθεί, όµως προσοχή δεν πραγµατοποιείται επιστροφή e-
παράβολου εάν δεν έχει συµπληρωθεί, κατά την υποβολή του αιτήµατος για 
την χορήγησή του, το πεδίο µε τον Α.Φ.Μ.. Η επιστροφή του e-παραβόλου 
πραγµατοποιείται µε τους παρακάτω τρόπους: 
Εάν κάποιος είναι πιστοποιηµένος χρήστης και δεν έχει καταθέσει το e-
παράβολο στην αρµόδια υπηρεσία, του δίνεται η δυνατότητα µέσω της 
ηλεκτρονικής εφαρµογής, αφού αναζητήσει το συγκεκριµένο παράβολο, να 
υποβάλει αίτηση ολικής επιστροφής των χρηµάτων που κατέβαλε. 
Προϋπόθεση αποτελεί η δήλωση του τραπεζικού λογαριασµού. 
Όταν κάποιος δεν είναι πιστοποιηµένος χρήστης του TAXISNET, πρέπει να 
καταθέσει το e-παράβολο στην υπηρεσία, για την οποία το είχε εκδώσει, και 
εκείνη αφού ελέγξει τις απαραίτητες προϋποθέσεις, δεσµεύει το παράβολο και 
στη συνέχεια επιβεβαιώνει την επιστροφή του συνολικού ποσού ή µέρους του 
ποσού που έχει καταβληθεί 
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ΑΠΟ ΤΟΝ ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟ 
 

Tο Επαγγελµατικό Επιµελητήριο Θεσσαλονίκης πληροφορεί τα 

µέλη του 

ότι οι κκ. Ιωάννης  Σωπασής Οικονοµολόγος, τ. ∆/ντής του ΙΚΑ,  
Σύµβουλος Εργασίας και 

 
Ιωάννης ∆όβελος Οικονοµολόγος-Φοροτεχνικός Α. Τάξης,  

 
Πρόεδρος Ένωσης Φοροτεχνικών Θεσσαλονίκης, 

 
δεν θα παρέχουν δωρεάν συµβουλές σε ασφαλιστικά και  

 
φορολογικά  θέµατα που απασχολούν τους Επαγγελµατίες µέλη του  
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τον Ιούλιο και τον Αύγουστο. 
 

Θα επιστέψουν την Τρίτη και Πέµπτη κάθε εβδοµάδα 
 

από τις 7 µµ έως  τις 8.30 µµ 
 

στα γραφεία της Αναπτυξιακής Εταιρίας 
 

« ο Σύµβουλος του Επαγγελµατία » 
 

Αριστοτέλους  27 – ισόγειο τηλ. 2310.227390 
 

ΑΠΟ ΤΟΝ ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟ 
 


